

海口美兰区大致坡镇发展花卉产业，带动革命老区群众在家门口致富

种好富贵竹 日子节节高

开栏的话 海南革命老区是我国革命老区的重要组成部分，从1927年9月打响武装斗争第一枪，到1950年5月海南岛解放，琼崖革命根据地军民在敌人封锁“围剿”的残酷环境中坚持武装斗争，“二十三年红旗不倒”，写下中国革命史上光辉的一页。

党的十八大以来，习近平总书记多次赴海南考察调研。广大党员干部牢记总书记嘱托，以革命精神为指引，积极投身脱贫攻坚、乡村振兴等工作中，为琼崖老区发展贡献力量，绘就了一幅产业兴旺、生态优美、民生殷实的壮美画卷。

今起本报开设“海南老区振兴发展”专栏，报道展示党的十八大以来特别是“4·13”以来琼崖革命老区的新风貌新变化新成就，弘扬老区革命精神，敬请垂注。

海南老区振兴发展

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 王聘钊

一丛丛绿意充满希望，为夏日的炎热带来了一丝丝清凉——

4月23日下午3时许，在海口市美兰区大致坡镇咸来村的一处富贵竹收购点，当地的数十名富贵竹种植户正在加紧打包。杨二便是其中一位。

将上午刚收割的富贵竹摆放整齐后，席地而坐的杨二从中拿出10枝，在具有防腐作用的蓝色药水里蘸了蘸，待药水微干后，用报纸将其裹成一捆，一遍遍重复着上述动作。两个小

时后，这些打包好的富贵竹就会被运往广东市场。

“种植富贵竹不仅让我们走上致富路，也给这里带来了翻天覆地的变化。”趁着打包间隙，杨二和海南日报记者闲聊了起来。

大致坡咸来片区（咸来村、崇德村、美桐村、美良村、大榕村）是“二十三年红旗不倒”的琼崖革命老区。新民主主义革命时期，当地人民群众在共产党领导下闹革命求解放，打击国民党反动派，抗击日寇侵略者，前仆后继，直至新中国成立及海南岛解放。

20世纪90年代，香港一家花卉公司带来了富贵竹种植技术。这一门槛较低、收益较好、打理容易的产业，

开始向周边推广开来，让当地焕发生机。

“过去只能出门打零工，一年到头挣不到几个钱，在镇政府的带动下，十几年前开始种植富贵竹，如今的生活越过越红火。”杨二说，他种了10亩富贵竹，一年能收三茬，且只需进行浇水、施肥等养护，省心省力收益高。

彭小富是一名外地收购商，13年来，同样见证了大致坡镇的变化。

“过去不少村只有一条窄窄的小路，车辆想进村收购很难。后来镇里给修了路，真正实现了路通财通。”彭小富说，咸来片区村村通公路以后，村民自己骑着三轮车就能把收割好的富贵竹送到收购点，“打包清点完成后马

上就能结算变现，极其方便。”

这两年，随着电商平台的兴起，销售富贵竹的途径越来越多。“现在镇上有不少人通过抖音、小红书等平台卖富贵竹，从我们这里直接发货，赚的钱直接进村民口袋。”彭小富说，由于发货快、品质稳定，近几年来，咸来富贵竹已经在全国有了一定的知名度，不少外地采购商都慕名而来。

而作为大致坡镇的主要产业之一，富贵竹也帮助许多贫困户实现了脱贫。咸来村贫困户王权就是其中一位。

2015年底，王权被纳入建档立卡贫困户，在咸来村脱贫攻坚中队的帮助下，种下9亩富贵竹。“种植

富贵竹的第二年，我们就实现脱贫摘帽，如今全家人都熟练掌握了种植技术，自己给自己打工，不用为赚钱发愁了！”王权说。

借助富贵竹产业的优势，大致坡镇还同时发展了朱蕉、巴西铁等10余个品种的花卉。如今，大致坡镇花卉总种植面积近1.5万亩，年产量约2亿株。

“这不仅给种植户增加了收入，还提供了大量的就业岗位。”大致坡镇政府相关负责人表示，随着花卉产业的发展，当地从事花卉种植、打包运输、切枝施肥等工作的农户有1000余户，真正实现家门口致富。

(本报海口4月23日讯)

关注“三月三” “三月三”主会场乐东： 八方游客涌来 尽是欢声笑语

■ 本报记者 周月光 昂颖

4月22日，随着2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”的到来，我省部分市县举办一系列活动，为黎族苗族同胞和八方宾客奉献了一场民族文化盛宴。

在主会场乐东，当地举办了多项庆祝活动，人们从四面八方涌来，整个县城沸腾了起来，从迎宾北路走到乐祥路，满街都是欢声笑语。

“几天前就满房了！”4月22日中午，海口客商张先生刚来到乐东，做的第一件事就是到位于该县迎宾北路的宾馆、酒店预订房间，可连续询问了几家，工作人员都告知没有空房，让他不禁感慨“三月三”的人气火爆。

4月22日晚9时，乐东黎族自治县抱由镇乐祥路，一辆电动三轮车上的老夫妇引起执勤交警的注意。“我带老伴来‘三月三’看热闹，一大早我就

就来到县城，看了黄流花灯，看了晚会彩排，还吃了很多美食。”老爷爷对警察说，他们家在乐东大安镇只纳村，距县城十公里远，他本想早点回去，但老伴想多逛一会，由于人越来越多，他们找不到回家的路了。执勤人员听后，耐心地将二人护送到回大安镇的乡道上。

4月22日晚10时许，海南日报记者来到乐东“三月三”特色商品与美食展，灯火通明，人声鼎沸。

据介绍，今年的海南黎族苗族

传统节日“三月三”节庆活动内容主要有“乐在盛世、东风飞扬”开幕式暨主题文艺晚会、闭幕式暨主题文艺晚会、招商引资推介会和海南黎族苗族文化论坛、黎锦时尚文化盛典、黎锦苗绣技艺展示及比赛、黎族苗族原生态民歌比赛以及民族体育竞技、少数民族经典剧目展演等活动，展示海南黎族、苗族独特的文化魅力。

(本报抱由4月23日电)

三亚 体育竞赛展风采

本报讯（记者徐慧玲）4月22日，2023年三亚市庆祝海南黎族苗族传统节日“三月三”系列活动——“民族团结进步”少数民族传统体育竞赛在天涯海角游览区举行，有趣的比赛项目轮番上演，让市民游客过足了瘾。

来自三亚各区和高校等7个代表团、200余名参赛者身着炫彩的民族服饰角逐竞技，尽展少数民族传统体育风采。当天还同步举办了非物质文化遗产展。

儋州 文艺晚会有点看

本报讯（记者曹马志）4月20日晚，儋州市举行2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆分会场文艺晚会，充分展现当地黎族苗族丰富的传统文化及资源优势。

整场晚会分为“两会指引黎苗欢歌”“圆梦儋洋 尽情欢庆”“民族团结 起舞欢歌”“逐梦家园 共享欢乐”4个篇章进行。歌曲《三月三恋歌》《绿水青山黎族情》《南丰恋曲》，舞蹈《丰收乐》《多情的黎乡》，大型情景舞蹈《唱起调声跳竹竿》等精彩节目一一展现，充满了浓郁的民族风情，赢得台下阵阵掌声。

昌江 趣味活动欢乐多

本报讯（记者刘婧姝 特约记者符文伟 通讯员陈晨）4月22日，作为海南“三月三”昌江黎族自治县分会场活动之一的少数民族体育竞技及民俗趣味活动在该县新时代文明实践中心广场举行。

活动现场，不少黎族苗族同胞穿上传统服饰早早来到广场上等候，市民游客围在活动场地旁跃跃欲试。当天，活动内容设有投珍珠球、押加、抓鸡、抓鸭、抓鱼等。

投珍珠球活动中，大家默契配合，灵活跑动、接球击球；押加又称“拉乌龟”，像是在趴着拔河，选手们憨态可掬的姿势受到观众瞩目；抓鸡、抓鸭、抓鱼项目同样人气颇高。

此次乐东发布的公用品牌“富域

① 4月23日在对唱比赛中，各代表队敬茶交流。

② 4月23日，对唱比赛参赛选手演唱传统民歌。

③ 4月23日，传统黎族竹编展演。

④ 4月22日在五指山市水满乡毛纳村的直播节目中，演出人员跳起竹竿舞。

本报记者 王程龙 摄

本报记者 王程龙 摄

本报记者 王程龙 摄

本报记者 李天平 摄

乐东发布“富域乐东”公用品牌 涵盖当地蔬菜、瓜果、种业、渔业等多个特色品类

本报抱由4月23日电（记者周月光 昂颖）作为2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场，乐东黎族自治县举办公用品牌发布暨招商推介会，创新招商模式，优化营商环境，打响特色农产品品牌，助推乡村产业振兴。

此次乐东发布的公用品牌“富域

乐东”，涵盖当地蔬菜、瓜果、种业、渔业等相关多个特色优势品类。该公用品牌以“绿色、安全、优质”为基本标准，以“溯源、追溯、可追溯”为保障体系，以“数字化、智能化、网络化”为支撑手段，结合乐东本地瓜果集中优势，借助公用品牌拓展平台和机遇，

更好引入外部优势资源，助力本地瓜果牧渔发展。

“富域乐东”涵盖乐东特色农产品和民族文化，将是乐东农业转型升级、文化旅游和区域形象的重要载体，也是海南自贸港绿色优质农产品的代表，对促进海南自贸港与

周边国家和地区的交流合作有着重要意义。

乐东有关负责人表示，紧紧围绕乐东县“三区”定位和沿海山区丰富独特的生态资源，谋划好产业发展，将资源优势转化为发展动能，加快推动乐东融入“三亚经济圈”。

第二十二期海南自贸港金融大讲堂开讲

本报讯（记者王培琳）4月21日上午，由省金融监管局、人行海口中支、海南银保监局、海南证监局联合主办，海南自由贸易港金融发展中心、海南省金融发展促进会组织承办的第二十二期“海南自贸港金融大讲堂”在海口市举

办。本期大讲堂以“国际金融危机的前景与海南自贸港封关面临的金融开放风险”为主题，邀请了国务院发展研究中心世界发展研究所研究员丁一凡教授主讲。

丁一凡对金融市场的风险变化做了深入浅出的介绍。展望新一轮全球经济走势，对世界百年未有之大变局中我国经济发展的优势做了全新角度解析。

省金融监管局副局长吕威表示，现阶段是海南自贸港建设关键期，也是海南高质量发展窗口期，要深化金融创新、统筹金融发展和安全、全力推动自贸港金融高质量发展，稳中求进，扎实构建与自贸港建设相适应的现代金融体系，为推进全岛封关运作、推动自由贸易港建设成型起势团结汇聚力量。

与会人员表示，通过本次学习加深了货币政策对金融市场的调控作用的了解，增强了维护金融秩序的自觉性和防范金融风险的意识，进一步提升了专业能力和职业素养。

省直机关与各市县有关部门、各金融机构、企事业单位及金融团体约100人现场参会学习，逾1000人在线观看直播。

合作“园”动力 共赢新未来

◀上接A01版

诚意满满迎来鸣鹤之应。物产中大、日企集聚示范园、兴科蓉医药生产研发总部基地、洛阳钼业海南国际贸易中心、20万吨生物基新材料等一批新项目，将落地海南。

签字、拿起红色的签约本，盈立证券（新加坡）有限公司执行董事黄键文和同事，现场难掩兴奋。

“海南的政策优势、区位优势，还有‘温度’‘纬度’‘深度’三个‘度’的优势都非常吸引我们，投资海南我们非常有信心。”黄键文介绍，公司与海南复兴城产业园投资管理有限公司签约，双方将在金融等方面携手合作。

签约只是第一步，快落地、快建设、快投产已被提上日程。

“此次与儋州洋浦成功签约后，我们将全力加快建设，尽早享受自贸港政策红利。”在亨通集团董事局主席崔根良看来，大会精准对接行业龙头企业，推动产业进园区，实现产业链、补链、强链的高质量发展，这是互惠互利的合作。

“加码海南”，共迎未来

海南有活力迸发的发展环境，来自全国各地的企业有投资热情——这样的氛围，在会场内外洋溢。

会场上，专为企业准备的专题宣传片、产业园区推介、“土地超市+项目投资”推介、企业代表现场发言等系列环节，向远道而来的企业家们发出邀请，共谋合作、迎接未来。

会场外，洋浦经济开发区、海口江东新区、三亚中央商务区、临高金牌港开发区、文昌国际航天城等8个园区开设分会场，“面对面”招商推介并举办签约活动。企业家还将前往园区调研考察，看项目、访企业、听政策，“近距离”了解实际、感受诚意，共享海南自贸港建设机遇。

“我们是一家总部在广东中山的企业，这两年，我们在临高金牌港开发区做模架及装配式建筑产业，发展超出预期。”海南志特新材料有限公司总经理袁飞直言，企业都是追求长足发展的，志特新材料正计划追加投资，扩大规模，争取更多海外市场。

企业“加码”海南的底气，来自对园区和市场发展前景的看好。

随着海南自贸港建设加快推进，国内外资金、高端人才、头部企业、国外零关税商品等优质资源将更多地向海南涌进，海南本地市场以及海南面向内地和东南亚等国内外市场的机会将越来越多，“零关税”“低税率”等自贸港政策带来的成本优势将更加突出，营商环境优化的效果将进一步显现，这些都将给海南自贸港园区的发展带来更大机遇，也将为国内外投资者带来更多新商机。

商机何在？“园区产业发展的商机、园区综合开发的商机、园区配套建设的商机。”省有关领导现场推介时给出答案，“海南的园区总体数量不算多，但各个园区在发展模式、产业布局、配套政策、商业机会等方面可谓特点鲜明、各有千秋，相信大家总能找到适合自身发展需求的园区。”

对于园区契合匹配的“吸引力”，有的企业已有所体会。三亚百信数据科技有限公司即是其中之一。

“我们落地三亚崖州湾科技城，园区对南繁、深海、生命科学、数字经济等产业布局，已逐步形成产业聚集优势。”该公司副总经理吴龙龙谈到，百信将进一步扩大投资，将海南打造为百信的国际总部基地，并计划借助与三亚崖州湾科技城合作搭建的“人工智能计算中心”，围绕“昇腾AI创新基地”，进行深海科技等领域前沿技术研发。

企业在海南的布局在变，但信心不变。

“京东物流目前在澄迈建立了‘亚洲一号’智能物流园区，我们将继续建设京东智能物流枢纽及城市服务中心，并深化免税、农特的业务服务场景，助力建设产地到终端的商流物流一体化供应链体系。”京东物流海南省区供应链事业部负责人金山说。

通过这场“量身定制”的大会，众多企业将与海南携手书写合作新篇。“一定会利用本次大会契机，抢抓新机遇，积极参与海南自贸港建设，与海南自贸港一道，乘势而为、合作共赢。”来自省外的参会企业嘉宾在会上谈到。

“大门”已敞开，海南等你来。

(本报海口4月23日讯)